ЮБИЛЕЙ КОЗЫБАЕВА ФАРИДА ЕСЕНКОЖАНОВНА



Доктору биологических наук, профессору Козыбаевой Фариде Есенкожановне 8 июля 2022 года исполнилось 80 лет.

Козыбаева Фарида Есенкожановна родилась в с. Чилик Алматинской области.

В 1961 году поступила в Казахский Государственный университет на биолого-почвенный факультет, с 3 курса обучалась в Казахском ОТКЗ сельскохозяйственном институте по специальности «почвовед-агрохимик», который успешно окончила в 1966 году.

После окончания института Фарида Есенкожановна работала инженеромпочвоведом в Казахском Государственном научно-производственном центре земельных ресурсов и землеустройства. В 1967 года поступила на работу ассистентом в Казахский ОТКХ сельскохозяйственный институт на кафедру почвоведения. С 1971 по 1974 год обучалась в очной аспирантуре Института почвоведения АН Казахской ССР и сразу же после ее окончания защитила кандидатскую диссертацию на тему «Запасы и групповой состав фосфатов в почвах предгорий и подгорных равнин Заилийского Алатау». После окончания аспирантуры и по настоящее время Козыбаева Ф.Е. работает в Казахском научноисследовательском институте почвоведения и агрохимии имени У.У. Успанова, пройдя путь ученого от младшего до главного научного сотрудника института, занимая в разные годы должности заведующего отделом, ученого секретаря, заместителя директора по научной работе, активно участвуя в формировании и обосновании приоритетов развития почвоведения, определяя цели и задачи научных исследований, необходимость их проведения, пути и методы их решения. Самоотверженное служение науке, высокая мера ответственности, мудрость и широта мышления, снискали заслуженное уважение коллег и друзей.

Фарида Есенкожановна – первая казашка доктор биологических наук в почвоведении, в 1994 году она защитила диссертацию на тему «Почвообразование в техногенных ландшафтах юга и востока Казахстана», в 2002 году получила звание профессора.

Более 50 лет своей профессиональной деятельности Козыбаева Ф.Е. посвятила изысканиям в области рекультивации земель, изучению начальных процессов почвообразования в техногенно нарушенных ландшафтах, экологическим проблемам почвенного покрова (деградация, загрязнение и эрозионные процессы). На основании исследований техногенно нарушенных ландшафтов данных регионов были разработаны рекомендации по ускоренному восстановлению плодородия почв. Фарида Есенкожановна была руководителем международного проекта на тему «Биологическая рекультивация техногенно нарушенных земель и пути ускорения естественной регенерации биокомплексов» в коллаборации с USDA/ARS USA.

Результаты многолетних исследований по биологической рекультивации техногенно нарушенных земель и ускорению естественной регенерации биокомплексов, представленные на Всемирном Конгрессе Почвоведов в Филадельфии (США, 2006) и Международном Конгрессе по деградации и охране

почв в Палермо (Италия, 2007), Международных Конгрессах в Будапеште (Венгрия, 2008), Измире и Сиде (Турция, 2012, 2014), Международного Конгресса в Далянме (Китай, 2012), стали достоянием мирового научного пространства почвоведов.

Фарида Есенкожановна принимает активное участие на форумах, симпозиумах и конференциях различного уровня по вопросам рационального использования почвенных и земельных ресурсов, воспроизводству плодородия почв. Результаты ее исследований нашли отражение в более чем 300 научных трудах. Она является автором пяти монографий, учебных пособий для школьников и студентов: «Экология», «Экология и охрана природы», «Экология «Қоршаған ортаны санитарлық-гигиеналық человека», «Топырақтану», «Экология». Ею выпущены рекомендации по рекультивации горнорудных отвалов и нарушенных земель при добыче нерудных строительных которые являются руководством для горнодобывающей промышленности в части охраны окружающей среды, она является автором двух патентов.

Фарида Есенкожановна много сил вложила в развитие научной школы почвоведов Казахстана. В разные годы была членом и заместителем председателя Диссертационного Совета по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора (кандидата наук) по специальности 03.00.27 - почвоведение (по биологическим и сельскохозяйственным наукам. С 1998 по 2002 год была членом Отделения биологических и медицинских наук, научно-технического совета НАЦАИ, ученым секретарем научно-координационного центра по биологическим наукам при ВАК РК.

Под руководством Козыбаевой Ф.Е. подготовлены один доктор, 7 кандидатов наук, два доктора PhD и 7 магистров наук. Не остаётся без внимания Фариды Есенкожановны и более молодое поколение. Она активно принимает участие в школьных научных конференциях, ей импонирует интерес и серьезный подход школьников к научно-исследовательской работе.

За большой вклад в развитие почвоведения Казахстана, высокий профессионализм Козыбаева Ф.Е. отмечена многими государственными и общественными наградами.

И сегодня Фарида Есенкожановна находится на самом плодотворном жизненном этапе – когда богатый опыт гармонично сочетается с мудростью и знанием жизни, когда сделано уже очень многое, а будущее наполнено новыми планами.

Коллектив Казахского научно-исследовательского института почвоведения и агрохимии имени У.У. Успанова поздравляет Фариду Есенкожановну с юбилеем, желает крепкого здоровья, долгих плодотворных дней, пусть жизнь будет наполнена радостью и счастьем, оптимизмом и интересными событиями, новыми проектами.